

“熊孩子”玩火频闯祸，怎么破？

邵阳日报记者 刘波 李熹珩 通讯员 王娟

日前，一则短视频在网络广为流传：两名儿童闯入隆回县一小区堆满家具的售楼大厅，并用自带的打火机点燃了家具。虽然消防救援人员奋力扑救，但售楼部还是被烧毁，造成一定损失。

经查证，两名肇事者，一个7岁，一个6岁。

翻开市消防救援支队出警记录，玩火惹祸的“熊孩子”可不少。

据不完全统计，2023年以来，全市消防救援队伍先后参加因未成年人引起的火灾灭火救援8起。火灾中，有烧了自家房屋的，有烧了小区地下仓库的，还有点燃山坡的……火灾大小不一，但无一例外均酿成经济损失。

“熊孩子”为何爱玩火

“火灾发生后，很多家长以‘棍棒教育’让孩子们‘长记性’。但事实上，应该告诫孩子不要再玩火。”3月5日，消防救援专家、市消防救援支队新闻科科长唐湖湘接受采访时表示，“我们更应该思考的是，孩子为何爱玩火，如何引导他们不要玩火、正确用火。”

在唐湖湘看来，孩子爱玩火，是一种天性使然。火的颜色、形状多变，让少年儿童觉得神奇，给求知欲强烈的他们以无尽的想象空间，进而吸引他们去“探索”火的奥秘。

如今短视频盛行，很多自媒体以及所谓“网红”为了夸大视频效果，编造剧情拍摄一些不符合安全规范的行为，且并未说明注意事项，引得未成年人纷纷模仿，最终酿成大祸。

“孩子年纪小，心智不成熟，对火没有危险意识，更把控制不住火，这就是‘惹火’熊孩子多的原因。”唐湖湘说，要给孩子心里装上一道“防火网”。

现实中，很多孩子心中的“防火网”并未扎紧，“熊孩子”玩火酿成火灾的情况时有发生。令人揪心的是，一些火灾发生后，有孩子还试图扑救灭火，但是没有掌握正确方法，差点造成更大的伤害、损失。

扎紧孩子心中的“防火网”

“扎紧孩子心中的‘防火网’是一个系统工程。”唐湖湘说，做好这项工作，需要家庭、学校、社会等方方面面共同努力，通过教育、管理等方式，让孩子懂得火灾的危害性，心存敬畏，不敢、不能、无暇玩火。

在教育孩子的过程中，家庭和学

校都扮演着非常重要的角色。唐湖湘说，家长要当好孩子的消防安全宣讲员、示范者。当然，家长要充分了解儿童心理，不能说教，强行灌输知识。可以通过讲故事的方式，比如讲“机器猫烧穿了铝锅，险些引燃厨房”“黑猫警长点蜡烛引燃窗帘酿成火灾”等故事，让孩子愿意听且听得懂，让防火意识渐渐“渗”进他们的脑海。也可以通过游戏的方式，带着孩子学习火灾逃生方法。

“我们也鼓励各个学校开设日常安全防范知识课程，多途径开展消防安全教育，加强消防演练，让学生不断提升自我保护意识与能力。”唐湖湘说。

“在加强未成年人消防安全教育的同时，也需要加强社会各界的支持。”唐湖湘认为，如果各类生产、生活、经营场所都落实好了消防安全主体责任，落实了各项安全措施，哪怕孩子玩火了，也难产生严重后果。

“家校社”共筑安全屏障

“隆回小孩玩火点燃小区售楼部”

成热点后，市消防救援支队迅速将其作为反面教材制成视频，在全市各中小学校播放，在全市敲响儿童防火的警钟。各地消防宣传员持续开展消防安全“敲门行动”，将防范儿童玩火纳为宣传重点，引起广大家长的重视。同时，各地消防救援部门还全面开放消防科普教育馆、消防救援站，发放中小学生安全教育手册，推动广大学生的消防安全意识不断增强。

新春开学后，我市各地中小学校也纷纷开展“开学第一课讲消防安全”活动。在城步苗族自治县红旗小学，消防员耐心细致地为全校师生讲解火灾危害。洞口县芙蓉学校的一场疏散灭火演练，让孩子们掌握了一定的自救本领。此外，在市湘珺铭志学校、邵阳县五峰铺中心小学完小等学校，数十位“小小消防楼栋长”积极履职，向身边的同学宣传消防知识，越来越多的孩子开始争当消防“明白人”。

1月底，我市启动为期两个月的消防安全集中除患攻坚整治行动，全面整治重点场所突出风险隐患，防范和遏制各类火灾事故发生。全市各行各业积极行动，精准排查、整治了一大批隐患，为全市消防安全夯实了基础。

“道阻且长，行则将至。”唐湖湘说，只要社会各界始终重视消防安全，科学教育、悉心引导未成年人，合力筑牢安全屏障，“惹火”的“熊孩子”一定会大幅减少，各种火灾及其带来的损失也将随之减少。

一线调研

让“邵阳红”红遍邵阳走出邵阳

邵阳日报讯（记者 曾彦菲 通讯员 陈颖）3月5日，“邵阳红”优质农产品公共品牌建设领导小组副组长、市人大常委会副主任、市总工会主席罗玉梅到位于北塔区的湖南省英领电子商务有限公司，调研“邵阳红”优质农产品公共品牌线上建设工作，并组织召开“邵阳红”“线上行”建设工作座谈会。

罗玉梅实地考察了湖南省英领电子商务有限公司的“邵阳红”电子商务平台开发系统、“邵阳红”一卡通系统及“邵阳红”优质农产品展厅等。据了解，该公司已经入驻湖南省消费帮扶公共服务平台，

并与“邵阳红”优质农产品生产销售企业共建供应链，开发了“邵阳红”提货卡一卡通系统，可整合邵阳地区所有“邵阳红”销售门店实现线上线下一体化营销。

罗玉梅指出，品牌是农业竞争力的核心标志，是现代农业的重要引擎，也是乡村振兴的关键支撑。各级各部门和广大企业要坚持创新发展，加快转型升级和提质增效，进一步有力有效推进“邵阳红”品牌建设。要持续推进“邵阳红”优质农产品公共品牌的“六进”活动和“线上行”，为“邵阳红”优质农产品销售营造良好氛围，让“邵阳红”红遍邵阳、走出邵阳，助力邵阳经济腾飞。

推动文明城市建设取得更大成效

邵阳日报讯（记者 王秀丽 通讯员 李宗让）3月6日下午，副市长胡小刚在市区暗访督导文明城市建设工作。他强调，各级各部门要切实履行职责，持续补短板、锻长板，推动文明城市建设工作取得更大成效。

胡小刚先后到高崇山农贸市场、云水铺综合市场、三眼井农贸市场、三眼井食品城农贸市场、望江农贸市场、杨家垅农贸市场等地，详细察看市场的摊位布局、卫生保洁、安全生产等细节。针对检查中发现的垃圾未清理、乱停乱放

等问题，胡小刚要求相关部门立即行动，全面落实整改措施，确保市场环境整洁有序。

胡小刚指出，文明城市建设是一项系统工程，需要全市上下共同努力。各相关部门要深入排查整治卫生死角，切实加强市场监管，为市民营造文明有序的市场环境；要切实履行职责，加强协作配合，形成工作合力，确保文明城市建设的各项工作落到实处；要呼吁广大市民讲文明、树新风，积极参与到文明城市建设中来，共同营造美丽、整洁的城市环境。

“献策邵阳”金点子摘登

区域合作打通统一大市场“最后一公里”

邵阳学院经济与管理学院 肖功为

相较于湖南中心城市，周边地市因交通、物流、市场化水平不发达及地方行政壁垒等因素，往往成为畅通国内大循环的最后堵点。如何打通统一大市场“最后一公里”，成为周边地市政府和企业亟需解决的难题。

一、深化要素市场化改革。聚集各类主体和资源，加大对中小企业的融资支持；探索实施农村宅基地入市和房屋资产市场化，促进土地流转；通过产权激励鼓励创新、促进科技

成果转化。
二、夯实统一大市场保障体系。加速培育市场主体，激发市场主体活力；加强统一大市场的基础设施建设；构建推荐性标准规范执行体系。

三、以区域市场一体化推进国内统一大市场建设。加强省内合作和区际联动，建立健全区域合作机制，推动市场一体化纵深发展；发挥企业尤其是企业集团的主体作用；构建链接各区域一体化的价值链。

“五位一体”护航未成年人健康成长

湘中幼儿师范高等专科学校 贺湖

国家与地方政府高度重视未成年人安全与健康成长，各级各类学校将其作为头等工作，维护未成年人合法权益，安全形势稳中向好。通过省内外调研发现，安全形势依然比较严峻，溺水事故、性侵、校园欺凌霸凌等时有发生。

建议政府牵头，构建学校、家庭、社区、其他企事业单位、社会团体“五位一体”防护机制，多

措并举，协同治理。一是健全清单式责任体系，实施属地管理、党政把关、家校社政共管，责任到岗到人，尽职尽责，失职追责。二是健全总体式心理与安全教育体系，实行线上线下、校内校外、专项培训与渗透教育相结合。三是健全标准化的安全制度。四是健全超前性安全防控体系。五是健全联动式应急处置体系。六是健全人本化心理服务体系。

多管齐下优化引才留才环境

市市场监督管理局直属分局 刘湘红

1.建立健全人才政策体系。根据不同领域、不同类型的人才，制定相应的政策，包括人才引进、培养、激励、评价、流动等方面，并加强对人才政策的宣传，吸引更多人才加入到建设国家的行列中来。

2.加强人才培养。加大对人才培养的投入，提高人才培养的质量和水平；加强对高校和科研

机构的支持，推动科研成果的转化和应用；注重职业教育和技能培训，提高劳动力的整体素质和技术水平。

3.完善人才评价机制。建立科学的人才评价机制，注重对人才的激励，吸引更多人才加入到各个行业和领域中来。

4.加强人才流动。
5.加强对人才的保障和关爱。



3月4日上午，双清区“到群众最需要的地方去”文旅志愿服务学雷锋月“六进”系列活动——“涵养时代匠心”文旅志愿服务在湖南省天香生物科技有限责任公司举行。本次活动通过文艺演出、乡村购物节、交通知识宣传等形式，培育践行主流价值观，丰富活跃企业文化生活。

刘人铭 摄

三办联合印发“任务书”“时间表”

市政协本年度协商与监督工作计划出炉

邵阳日报讯（记者 杨吉）日前，市委办公室、市人民政府办公室、市政协办公室联合印发《邵阳市政协2024年度协商与监督工作计划》（以下简称《计划》），明确了2024年市政协重点协商和监督工作的“任务书”和“时间表”。据悉，市政协2024年将举办2场专题议政性常委会会议、2场专题协商会、2场对口协商会、4场界别协商会、1场专家协商会，开展3项民主监督。

根据《计划》，市政协将在6月和9月分别围绕“运用‘湘港澳’合作交流优势，加快国家中医药综合改革示范区先导区建设”“激发商会潜能，助推我市招商引资提质增效”课题，举行2

场专题议政性常委会会议。

市政协还将围绕“优化产业园区运行机制”“提升‘一案一微一信息’与政协云作用，服务中心大局工作”组织专题协商。两场专题协商会都将邀请群众代表参加。

《计划》明确，市政协将围绕“加强信访问题的源头治理”“推进南山国家公园生态价值实现”课题，组织开展对口协商；聚焦“优化城区教育布局和资源配置，促进我市教育均衡发展”“倡导文明乡风，增色农村基层治理”“提升居民小区物业管理服务水平”“支持引导宗教界全面从严治教”，组织开展界别协商；围绕“加快发展雪峰山山地旅游业，打造湖南文

旅第六张名片”课题，联合开展专家协商；将选取市政协十三届三次会议提出的重要提案作为协商议题，开展多场提案协商督办。

在民主监督方面，市政协将围绕市委、市政府重大决策部署落实，结合市政协调研中发现的问题，组织政协委员、有关专家学者开展专项民主监督，向市委、市政府提出意见建议，推动相关问题解决。今年，市政协将继续开展改善生态环境专项民主监督，并围绕《“积极吸引邵商回归和返乡创业”建议案》和《“以重点施治提升邵阳市域社会治理水平”建议案》落实情况开展民主监督。